

安倍质疑东京审判正当性

声称“对于二战的总结,并非日本人自己作出”

本报讯 据《文汇报》报道,12日,日本首相安倍晋三对当年远东国际军事法庭第二次世界大战中的日本战犯的审判提出质疑。日本媒体称,安倍这一表态,可能招致中国和韩国等周边邻国,甚至是作为战胜国的美国的批评。

安倍晋三在12日的众议院预算委员会上接受议员质询,谈到第二次世界大战结束后国际军事法庭对于日本战犯的审判(东京审判)时称,“对于这一场大战的总结,并不是日本人自己作出,应该说是联合国一方的战胜者作出的。”

此外,安倍还提及当年设立的负责调查原内閣战败原因的“战争调查会”,称“战争调查会”

设立不久便被废除,是联合国军司令部咨询机构“对日理事会”“要求”的,原因是当时有舆论认为联合国方面抱有不良意图,废除“战争调查会”是想封杀这一舆论。

但安倍最后也表示:“对于历史问题的评价,最终还是应该由历史学家去做。政府如果做出研究意见的话,容易引发外交问题。”

1948年,远东国际军事法庭对日本的25名战犯做出有罪判决。关于东京审判的问题,日本国内的质疑声音从未间断。质疑方认为,日德同为战败国,对德国战犯的审判是由联合国直接管辖的,而对日本战犯的审判却是根据联合国军最高司令部发布的

“远东国际军事法庭条例”,且法官均来自当时的战胜国。日本政府1951年在美国签署《日美媾和条约》时,明确接受了东京审判的结果。

安倍本人在历史问题上的立场一直受外界关注。在安倍第一届内阁时,他坚持认为,日本的甲级战犯依照日本国内的法律并不是战争罪犯。

在2012年底就任日本首相之前,安倍曾扬言要对“村山讲话”和“河野谈话”做出修改。1995年,时任日本首相的村山富市就日本的侵略史表示“反省和道歉”,被称作“村山讲话”。“河野谈话”是1993年时任日本内閣官房长官的河野洋平就慰安妇问题所发表的谈话,承认日军和日本官员

在太平洋战争期间曾强迫征慰安妇,严重侵犯了人权,并对此进行谢罪。这两个“讲话”被认为日本政府关于历史认识问题的官方立场。

日本媒体认为,安倍的举动让美国方面感到担忧。早在第一届安倍内阁时,美国已经对安倍否认慰安妇问题的表态表示了强烈的不满。美方认为,修改谈话内容必将导致日本与中、韩等邻国关系恶化,会对奥巴马政府提出的亚太地区安全战略造成不利影响。

此次安倍针对东京审判提出质疑性的看法,是在通过另一方式挑战历史问题,可能会引起中、韩等周边邻国,甚至是作为战胜国的美国的不满。

头条链接

日前驻华大使 呼吁中日会谈

本报讯 据日本共同社报道,日本前驻华大使丹羽宇一郎13日在大阪商工会议所发表演讲,就中日关系表示“两国首脑应尽快会面”,呼吁日本首相安倍晋三应尽快与中国新一届领导人会谈,以改善两国关系。

丹羽认为两国在经济上有很强的互补关系,呼吁尽快缔结中日韩自由贸易协定及中日知识产权保护协定。

丹羽曾任伊藤忠商事社长,2010年被任命为驻华大使,是首位民间大使。任大使期间,在接受英国《金融时报》采访时,他公开反对东京都知事石原慎太郎“购买钓鱼岛”的计划,日本在野党因此纷纷要求解除丹羽的大使职务。丹羽于2012年11月中旬卸任。

日政府设立 “恢复主权日”

新华社专电 日本政府12日决定,将每年的4月28日定为“恢复主权日”,用以纪念第二次世界大战7年后美国结束对日本占领,修复“受损的民族自信心”。

安倍晋三先前向议会说明这一方案:“越来越多年轻人不知道日本战后曾丧失主权,受占领长达7年。”他建议,将《旧金山和约》生效日、4月28日定为“恢复主权日”。

《旧金山和约》于1951年签署,1952年4月28日生效,法律上结束美军对日占领状态。按路透社的说法,“恢复主权日”引发冲绳岛居民不满,原因是美军基地仍“寄居”。内閣官房长官菅义伟先前提醒,设立“恢复主权日”是敏感话题。“我们不应该忘掉冲绳人受苦的历史,应减轻冲绳容纳(美军)基地的负担。”

日自民党同意 加入TPP谈判

本报讯 据日本共同社13日报道,围绕加入“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”(TPP)谈判一事,执政党自民党13日晚在党总部召开了TPP对策委员会全体会议,通过了提交给首相安倍晋三的决议案。决议案表示“希望基于对国家百年大计的考量作出重大决断”,事实上同意加入TPP谈判。

决议还写进了以下关于TPP的“不安的声音”:对岛屿和农村、山村、渔村的社会基础或遭破坏的担忧,对食品安全问题的担忧,对投资者和国家间纠纷的解决条款及政府采购和金融服务的担忧。

日本政府将在宣布加入谈判后开始具体程序,包括与美国、澳大利亚、新西兰等现有成员国举行双边会议并获得支持。美国方面,即使美国政府同意日本加入,从提交至议会到获得批准也需耗时90天以上,因此预计日本6月以后才可能加入谈判。

我外交部:

历史不容翻案 正义不容挑战

据新华社北京3月13日电 外交部发言人华春莹13日表示,远东国际军事法庭的审判是国际社会对日本军国主义进行的正义审判,其结果构成战后国际秩序的重要基础。

在当日举行的例行记者会上,有记者问,据报道,日本首相安倍晋三12日在国会接受质询时称,远东国际军事法庭的审判是

战胜国作出的裁决。他同时称,历史应由历史学家来作评价,政府参与历史问题研究并发表意见可能引发外交问题。中方对此有何评论?

华春莹说,日本军国主义发动的侵略战争给世界特别是亚洲受害人民带来深重灾难。远东国际军事法庭的审判是国际社会对日本军国主义进行的正义审

判,其结果构成战后国际秩序的重要基础。

她表示,日本国内总有一股势力不甘心接受二战失败的结果,企图挑战战后国际秩序。历史不容翻案,正义不容挑战。历史已反复证明,只有尊重历史才能赢得未来。日本只有正视和深刻反省历史,才能搞好同亚洲近邻的关系。

日美纪念 硫黄岛战役

3月13日,美国和日本联合举办活动纪念硫黄岛战役68周年。硫黄岛战役是第二次世界大战太平洋战场转折点之一。美军1945年2月发动战役,驻守硫黄岛的日军同年3月26日投降。美军6812人、日军2万多人在这场战役中死亡。

图为13日的硫黄岛,人们参加纪念硫黄岛战役的活动。
新华/法新



伊朗欲写保证书“永不追核武”

该决定以宗教信仰为基础,将向联合国做承诺

伊朗副总统穆罕默德·礼萨·拉希米说,伊朗方面打算向联合国做出书面承诺,表明不研发核武器的态度。同一天,美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀说,伊朗无法在不被外界发现的情形下,生产足够制造一枚原子弹的浓缩铀。

尚无具体时间表

伊朗迈赫赫尔通讯社12日援引拉希米的话报道,伊朗打算向联合国就不研发核武器做出书面承诺。

“伊朗打算向联合国宣告,它永远不会追逐核武器。”他说。但是,拉希米没有提及德黑兰向联合国递交承诺的具体时间表。

伊朗最高领袖阿亚图拉阿里·哈梅内伊先前一度明确表态,称伊朗不会研发核武器。他说,伊朗就大规模杀伤性武器采取的态度与“美国不高兴”无关,而是以宗教信仰为基础,“核武器是对人类的犯罪”。

伊朗方面认为,伊方有和平开发、利用核能的权利,伊方研究核能着眼民用用途。但是,以色列和一些西方国家认定,伊朗以民用研发为幌子,秘密研发核武器。为化解核项目争议,伊朗与

联合国安全理事会5个常任理事国及德国代表举行多轮对话,不时传递“积极”信号,但由于就如何处置20%浓缩铀等议题存在分歧,实际进展寥寥。

国际制裁起作用

过去一年半,为阻止伊朗研发核武器,美国和欧盟对伊朗实施多项制裁,目标直指伊朗石油和金融部门,希望切断伊朗的收入来源,迫使伊朗作出让步。

拉希米告诉伊朗迈赫赫尔通讯社记者,西方制裁意在阻止伊朗的“科学(发展)进程”。他承认,外界制裁确实对伊朗经济造成严重影响。

伊朗是原油出口大国,依据国际能源署提供的数字,石油出口占伊朗国家收入的80%,但由于出口下家难寻,伊朗原油产量已经回落到1988年两伊战争结束以来的最低水平。

近一年来,伊朗遭遇经济困境,货币里亚尔贬值大约80%,进口物品价格急剧攀升。上月25日,伊朗中央银行说,受经济制裁影响,伊朗国内通货膨胀率数周内可能升至30%。

美指伊朗“藏不住”

美国国家情报总监克拉珀12日说,他认定,伊朗确实在核项目研究中取得不小进展,但依据美方评估,伊朗无法在相关活动被发现前安全转移核材料或者生产出足够武器级浓缩铀。

克拉珀说,伊朗仍在推行铀浓缩进程。“如果伊朗选择去做,那过去一年伊朗收获的进展会使它在生产武器级浓缩铀层面占据有利位置。”

不过,克拉珀重申美国去年的观点,即伊朗还没有作出是否研发核武器的最终决定。

据新华社3月13日电